CÂU HỎI BÀI TẬP:
 MÙA XUÂN NHO NHỎ - THANH HẢI
Câu 1: Em hãy nêu hoàn cảnh sáng tác bài thơ?

Câu 2: Em hãy nêu mạch cảm xúc của cả bài thơ?

Câu 3: Nhan đề bài thơ “Mùa xuân nho nhỏ” của Thanh Hải gợi cho em suy nghĩ gì?

Câu 4: Em hãy phân tích vẻ đẹp bức tranh mùa xuân thiên nhiên đất trời trong khổ đầu bài thơ?

HƯỚNG DẪN TRẢ LỜI
Câu 1: Bài thơ “Mùa xuân nho nhỏ” của Thanh Hải được sáng tác vào năm 1980, khi nhà thơ đang còn nằm trên giường bệnh – không bao lâu trước khi nhà thơ qua đời.

Câu 2: Mạch cảm xúc bài thơ: Bài thơ là sự kết hợp hài hòa giữa mạch cảm xúc về mùa xuân của thiên nhiên, đất trời đến mùa xuân của đất nước, con người. Từ đó, nhà thơ nêu lên suy ngẫm và ước nguyện hiến dâng chân thành của mình cùng tình yêu quê hương, ngợi ca quê hương, đất nước.

Câu 3: Nhan đề bài thơ: “Mùa xuân nho nhỏ” là cách nói hình ảnh ẩn dụ đầy sáng tạo của nhà thơ. Mùa xuân vừa là hình ảnh sức sống căng tràn của thiên nhiên vừa là hình ảnh chỉ tuổi trẻ, thanh xuân của mỗi con người. Nhan đề thể hiện ước nguyện chân thành, thầm kín của nhà thơ. Nhà thơ muốn được hiến dâng, cống hiến thầm lặng mùa xuân nho nhỏ của mình vào mùa xuân chung của đất nước. Đây là một khát vọng sống đẹp đẽ, mang đậm tính nhân văn.
Câu 4: Phân tích cần đảm bảo các ý chính sau đây:

· “Mùa xuân nho nhỏ” – bài thơ gắn liền với tên tuổi của nhà thơ Thanh Hải. Bài thơ được viết trong khoảnh khắc cuối cùng của đời người, viết không bao lâu thì nhà thơ qua đời. Với giọng thơ chân tình, hồn hậu và đậm chất trữ tình sâu lắng, bài thơ thể hiện một bức tranh về mùa xuân quê hương bình dị, gần gũi mà  đẹp đẽ. Nổi bật nhất chính là vẻ đẹp bức tranh mùa xuân của thiên nhiên, đất trời. Qua đó, bài thơ bày tỏ niềm yêu mến thiết tha cuộc sống và khát vọng sống đẹp đẽ, cống hiến cho đời của nhà thơ.
· Bài thơ mở đầu bằng mạch cảm xúc trực tiếp trước vẻ đẹp sức sống mùa xuân xứ Huế. Nhà thơ đã vẽ ra một bức tranh thiên nhiên mùa xuân xứ Huế tươi mát, đẹp đẽ để từ đó bộc lộ những cảm hứng say đắm, đón nhận thanh sắc mùa xuân thiên nhiên, đất trời.

· Chỉ bằng vài nét phác họa, bức tranh mùa xuân quê hương hiện lên với một khoảng không gian khoáng đãng, cao rộng, êm dịu mà đầy chất thơ.
“Mọc giữa dòng sông xanh

Một bông hoa tím biếc”

 Bức tranh ấy mở ra bằng chiều dài của dòng sông, chiều cao của bầu trời và chiều sâu của cảm xúc. Bức tranh là sự pha trộn của màu sắc, vừa có sắc tìm biếc, tươi tắn, đằm thắm vừa có màu xanh của dòng sông. Bằng việc sử dung đảo ngữ từ “mọc” lên đầu kết hợp sử dụng lượng từ “một”, tác giả nhấn mạnh sự xuất hiện đột ngột, bất ngờ cùng với sức sống mạnh mẽ, căng tràn của bông hoa tím biếc. Nó vừa có sự lan tỏa, hòa quyện, cảm giác dịu mát và cũng là tín hiệu đặc trưng của mùa xuân, là vẻ đẹp tinh túy của đất trời. 
· Bức tranh mùa xuân thiên nhiên còn đi sâu vào lòng người bằng âm thanh tiếng chim chiền chiện lảnh lót:

“Ơi con chim chiền chiện

Hót chi mà vang trời

Từng giọt long lanh rơi

Tôi đưa tay tôi hứng”
· Bằng nghệ thuật chuyển đổi cảm giác, mùa xuân trong nhà thơ được thể hiện thật mãnh liệt. Nhà thơ dang rộng vòng tay, mở rộng tấm lòng, trân trọng, nâng niu, đón nhận mùa xuân. Tiếng chim vang ra, không ta ra, loang vào không trung mà tuôn thành từng tiếng rõ ràng, tròn trịa kết tinh thành từng giọt, kết lại thành dấu ấn mùa xuân để nhà thơ hứng trân trọng, nâng niu.
· Cả đoạn thơ hiện lên với bức tranh thiên nhiên, đất trời vào xuân căng tràn sức sống, đầy đủ màu sắc, âm thanh, đường nét và hình khối. Với một không gian khoáng đãng, cao rộng dài. Đoạn thơ không chỉ lột tả được vẻ đẹp thiên nhiên mà còn diễn tả được sự say đắm, ngỡ ngàng và thái độ đón nhận trân trọng, nâng niu của nhà thơ trước vẻ đẹp mùa xuân thiên nhiên, đất trời. Và đó cũng chính là tình yêu thiên nhiên trong hồn thơ Thanh Hải.
