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KẾ HOẠCH

Thực hiện công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông 

Năm học 2018-2019

Căn cứ Công văn 1104/PGDĐT, ngày 07/9/2018 v/v hướng dẫn thực hiện công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông năm học 2018-2019 của phòng Giáo dục và Đào tạo Thuận An;


Căn cứ tình hình thực tế và kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2018-2019 của trường;

 Trường THSC Phú Long lập Kế hoạch thực hiện công tác giáo dục an toàn giao thông năm học 2018-2019 với những nội dung cụ thể sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU.

1. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục tới cán bộ, giáo viên và học sinh  về trật tự an toàn giao thông đường bộ, đường thủy, tạo sự chuyển biến về nhận thức và chấp hành của tất cả CBGV.NV, học sinh và CMHS toàn trường.

2. Nâng cao trách nhiệm của Ban giám hiệu nhà trường trong việc thực hiện nghiêm chỉnh các văn bản hướng dẫn của Sở giáo dục và Đào tạo và Phòng Giáo dục và đào tạo về công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

3. Góp phần giảm dần tai nạn giao thông trong địa phương thời gian cuối năm 2018 và các năm học tiếp theo, tiến đến giảm thiểu tai nạn giao thông đối với cán bộ, giáo viên và học sinh trong trường.

4. Luôn coi an toàn giao thông là nhiệm vụ cấp bách, thường xuyên và lâu dài của nhà trường. Tổ chức kiểm điểm, đánh giá việc triển khai công tác chỉ đạo, lãnh đạo và thực hiện để rút ra bài học kinh nghiệm, khắc phục những hạn chế.

5. Nâng cao trách nhiệm giữa công tác phối hợp các nhà trường với các cấp chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội, đoàn thể địa phương trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

- Thành lập Ban chỉ đạo công tác an toàn giao thông trong trường gồm các thành viên theo kế hoạch của Phòng giáo dục và đào tạo.
- Tập trung nâng cao chất lượng giáo dục kiến thức ATGT và chú trọng các chủ đề: “Không điều khiển mô tô, xe gắn máy khi đã uống rượu, bia, khi chưa có giấy phép lái xe”… đặc biệt chủ đề: “Năm an toàn giao thông 2018”. Giáo dục sâu rộng quy định của pháp luật về việc đội mũ bảo hiểm trong học sinh; góp phần nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của học sinh và cha mẹ học sinh về việc đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe máy điện, xe đạp điện tham gia giao thông.
- Phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường và phụ huynh học sinh, cam kết thực hiện đảm bảo an toàn giao thông cho học sinh.

- Có kế hoạch về việc tổ chức các nội dung hoạt động ATGT như tổ chức hội thi hoặc giao lưu tìm hiểu về ATGT trong phạm vi lớp học, các giờ học ngoại khóa hay toàn trường.

- Đổi mới công tác kiểm tra, đánh giá về ATGT như phối hợp với địa phương, Đoàn thanh niên kiểm tra việc chấp hành giao thông khi đến trường và tan học về của học sinh, giám sát hàng ngày với địa phương. Kỉ luật nghiêm khắc đối với học sinh vi phạm về ATGT.
- Tham dự đầy đủ các buổi tập huấn của Sở Giáo dục, Phòng Giáo dục về việc thực hiện qui định an toàn giao thông;
III. NỘI DUNG, CHỈ TIÊU CÔNG TÁC GIÁO DỤC ATGT

1. Công tác thông tin, tuyên truyền.

Tổ chức phổ biến nội dung Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm hạn chế tai nạn giao thông tới toàn thể cán bộ, giáo viên và học sinh trong trường.

2. Thực hiện nghiêm túc chương trình giáo dục cho học sinh về ATGT

Tổ chức thực hiện chương trình giáo dục thực hiện theo hướng dẫn của cấp học theo phương châm tích hợp vào bộ môn giảng dạy vầ lồng ghép giáo dục ngoài giờ lên lớp.

3. Tổ chức các nội dung về ATGT trong các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.

- Duy trì tổ chức thường xuyên các hoạt động giáo dục ngoại khoá về ATGT cho các đối tượng học sinh qua các tổ chức Đoàn, Đội, Hội chữ thập đỏ... Thường xuyên thông tin và giáo dục cho học sinh những vấn đề liên quan đến ATGT vào nội dung sinh hoạt đầu tuần, lễ chào cờ, giờ sinh hoạt...

-  Tổ chức các hội thi tìm hiểu về ATGT.

- Mời các cán bộ, cảnh sát giao thông phổ biến, tập huấn về trật tự ATGT trong các buổi sinh hoạt toàn trường.

4. Thực hiện "Tháng ATGT hàng năm"

- Hưởng ứng tích cực tháng an toàn giao thông trong đó Tháng 9 hàng năm là trọng tâm An toàn giao thông phát động trong toàn trường nghiêm chỉnh chấp hành Luật giao thông và các qui định khi tham gia giao thông.

- Tiếp tục quán triệt Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ.

5. Cán bộ, giáo viên gương mẫu trong việc đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông.

- Tất cả cán bộ, giáo viên và học sinh trong trường thực hiện đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy. 

6. Chấm dứt hiện tượng ùn tắc giao thông ở cổng trường.
Phối hợp với địa phương để hạn chế hiện tượng ùn tắc ở cổng trường vào mỗi giờ cao điểm như tan trường. Huy động Ban ATGT của trường phối hợp với các thầy cô giáo, nhân viên bảo vệ  xử lý ách tắc giao thông.

7. Phối hợp với các ban ngành tổ chức có liên quan

- Phối hợp với địa phương tuyên truyền, giáo dục vận động về ATGT trên các phương tiện thông tin đại chúng.

8. Đổi mới và tăng cường công tác kiểm tra thanh tra về ATGT

- Có kế hoạch chỉ đạo cụ thể, thường xuyên thanh kiểm tra việc thực hiện công tác ATGT góp phần lập lại trật tự, kỉ cương trong trường. 

- Trường hợp vi phạm trật tự ATGT phải thông báo rõ họ tên, địa chỉ lớp...tới toàn thể học sinh trong trường để học sinh có ý thức hơn trong việc chấp hành trật tự ATGT và xử lý thích hợp.
CÁC CHỈ TIÊU:

* Đối với CB-GV-CNV: 

- 100% CB-GV-NV Ký cam kết thực hiện tốt trật tự an toàn giao thông trong CB-GV hàng năm. 

- Thường xuyên tuyên truyền đến học sinh và PHHS về việc chấp hành tốt An toàn giao thông. 100%  phụ huynh không giao xe máy cho học sinh khi chưa đủ tuổi và đội mũ bảo hiểm khi đi trên mô tô xe máy.

* Đối với học sinh: 

- 100% học sinh các lớp ký cam kết thực hiện tốt trật tự ATGT đường bộ.
Trên đây là Kế hoạch hoạt động của Trường THCS Phú Long về việc thực hiện giáo dục an toàn giao thông trong phạm vi trường học năm học 2018-2019. Căn cứ vào những chỉ tiêu đã đặt ra, Trường THCS Phú Long sẽ tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền tới cán bộ, giáo viên và học sinh trong trường biết cách thực hiện tốt các qui định về trật tự ATGT và tuyên truyền tới tất cả mọi người để ATGT không còn là nỗi lo của mọi người, mọi nhà./.
	Nơi nhận:
- Phòng GDĐT (p/duyệt);

- Ban ATGT trường;

- Ban ĐD CMHS;
-  Lưu: VT, ATGT.
	HIỆU TRƯỞNG

(Đã ký)
Phan Lê Huy
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Thuận An, ngày     tháng     năm 2018
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