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KẾ HOẠCH
Thực hiện qui chế dân chủ năm học 2019 - 2020
 

Căn cứ Quyết định 04/2000/QĐ-BGDĐT ngày 01/3/2000 của Bộ giáo dục và đào tạo về thực hiện quy chế dân chủ trong cơ quan sự nghiệp;

Căn cứ vào Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân;

Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập;

Căn cứ vào hướng dẫn 99/HD/LT-GDĐT ngày 23/9/2008 của sở Giáo dục đào tạo và công đoàn giáo dục tỉnh Bình Dương    

Hiệu trưởng trường THCS Phú Long xây dựng kế hoạch nhằm cụ thể hóa các nội dung thực hiện Quy chế dân chủ năm học 2019-2020 như sau:

A. MỤC ĐÍCH-YÊU CẦU     

 1. Mục đích

Nhằm thực hiện tốt việc công khai minh bạch các hoạt động của nhà trường về chất lượng giáo dục thực tế, về điều kiện đảm bảo chất lượng giáo dục và về thu chi tài chính để người học, các thành viên trong đơn vị và xã hội tham gia giám sát và đánh giá theo quy định của pháp luật. 

Chấn chỉnh kịp thời kịp thời những thiếu sót, hạn chế trong thực hiện phòng chống tham nhũng, lãng phí xảy ra trong nội bộ đơn vị .

Nâng cao tính minh bạch, phát huy dân chủ, tăng cường tính tự chủ và tự chịu trách nhiệm của nhà trường trong quản lý chất lượng giáo dục, tài chính, tài sản, nhằm củng cố tinh thần đoàn kết, ý thức trách nhiệm các thành viên trong đơn vị và xã hội.

2. Yêu cầu

Việc thực hiện công khai của đơn vị phải đảm bảo đầy đủ các nội dung, hình thức và thời điểm công khai...  

Thông tin được công khai tại bảng kế hoạch hàng tháng, trong các phiên họp Chi bộ, Hội đồng, họp Ban đại diện CMHS và trên trang thông tin điện tử của nhà trường, phải đảm bảo tính chính xác, kịp thời và dễ dàng tiếp cận.  

Thực hiện đầy đủ nội dung, hình thức công khai theo Quy chế thực hiện công khai đối với đơn vị (Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân)

    Kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Luật phòng chống tham nhũng (Chương II; Phòng ngừa tham nhũng, Điều 12 Luật PCTN và thời điểm công khai được quy định tại Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo).

B. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CẦN THỰC HIỆN TRONG NĂM HỌC 2019-2020

1. Tổ chức công khai kế hoạch
a) Kế hoạch tuần được nhà trường xây dựng ngay từ đầu năm học giúp giáo viên chủ động hơn trong công việc; Bổ sung các thông tin kịp thời.

b) Kế hoạch năm học được bàn bạc cụ thể từ tổ chuyên môn, sau đó đưa ra hội nghị CB-CC-VC để thảo luận, thống nhất từ chỉ tiêu đến các biện pháp thực hiện;

c) Kế hoạch mua sắm, sửa chữa tài sản được đưa ra bàn bạc công khai từ chủ trương mua sắm đến, công khai về giá cả, nơi bán hàng để CB-VC-NV có thể dễ dàng kiểm tra; Sau khi mua sắm tài sản lớn cần công khai kết quả tới CB-VC nhằm minh bạch các hoạt động tài chính.

d) Các kế hoạch khác đều được đưa ra bàn bạc, điều chỉnh nếu hợp lý. Kế hoạch đưa ra phải sớm nhằm tăng tính chủ động của CB-GV-NV;

e) Công khai tài chính hàng tháng, quý, đầu năm, tổ chức thảo luận quy chế chi tiêu nội bộ, tổ chức cho ban kiểm tra, ban thi đua theo dõi, đánh giá, xếp loại (Phối hợp với công đoàn).

Thực hiện quy chế công khai tài chính theo Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15 tháng 6 năm 2017 của Bộ tài chính.

f) Xây dựng các kế hoạch phòng chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm.

g) Công khai hóa kết quả kiểm tra nội bộ và công khai các kết quả giải quyết đơn thư của công dân.

h) Xây dựng phòng tiếp dân và phân công cán bộ trực tiếp dân, xây dựng nội quy tiếp dân.

i) Thành lập các tổ giám sát công trình sửa chữa nhằm giám sát chặt chẽ các công trình do trường làm chủ đầu tư.

2. Tổ chức nâng cao phẩm chất chính trị và tư tưởng đạo đức, tác phong

a) Chấn chỉnh toàn bộ CB-VC trong đơn vị trong việc thực hiện pháp  luật, quan hệ đối xử với đồng nghiệp, với phụ huynh học sinh…

b) Chấn chỉnh ăn mặc, tác phong, phát ngôn và các hành vi cư xử khác của cán bộ công chức bằng việc tổ chức thông qua quy tắc ứng xử trong cơ quan;

c) Giáo dục CB-VC trong việc nâng cao trình độ chuyên môn, nâng cao năng lực ứng xử, đẩy mạnh việc thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, trong cuộc vận động, phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Tổ chức cho CB-VC đăng ký nội dung tự học và rèn luyện tu dưỡng bản thân, có biện pháp kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ;

d) Giáo dục CB-VC trong công tác giải quyết những vấn đề thuộc chức trách của mình với quan điểm: “Lấy dân làm gốc” và “Cán bộ là đầy tớ trung thành của nhân dân”. Xây dựng đội ngũ CB-CC tận tâm, tận lực với nhân dân và hết lòng với công việc.

e) Nâng cao ứng dụng CNTT trong dạy- học, trong quản lý và các hoạt động khác.

f) Nâng cao tinh thần trách nhiệm của CNV trong trường học, bên cạnh đó cần bồi dưỡng đội ngũ CNV tận tụy phục vụ nhân dân, không quan liêu, nhũng nhiễu, hách dịch, cửa quyền. Đặc biệt chấn chỉnh đội ngũ CNV trong các hoạt động nhằm quản lý chặt chẽ việc mua sắm trong nhà trường, quản lý chặt chẽ tài sản, mỗi tài sản đều có chủ và phải có trách nhiệm với tài sản được giao. Thanh lý tài sản đúng quy định, tuyệt đối khắc phục thanh lý tài sản chỉ có Hiệu trưởng và người phụ trách tài sản biết nhằm tránh tình trạng mất mát, hao hụt, thông đồng để tẩu tán tài sản.

g) Quản lý chặt chẽ chất lượng giảng dạy, lấy chất lượng giảng dạy thực chất để đánh giá ý thức trách nhiệm, tình thương yêu của nhà giáo với học sinh;

3. Tổ chức đánh giá xếp loại CB-VC và công tác thi đua khen thưởng
a) Đánh giá, xếp loại công chức phải công khai theo phương án: Tổ chuyên môn đóng góp ý kiến và nhận xét, xếp loại thi đua. Hiệu trưởng họp hội đồng để đóng góp ý kiến, sau đó Hiệu trưởng nhận xét, xếp loại. Hiệu trưởng phải công khai lời nhận xét của từng thành viên trong phiên họp hội đồng cuối tháng 5 nhằm công khai hóa nhận xét và xếp loại của Hiệu trưởng, tránh tình trạng thiên vị trong nhận xét, xếp loại.

b) Tổ chức thi giáo viên giỏi cấp trường theo đúng điều lệ Hội thi.

c) Cuối năm học, tổ chức bình xét thi đua theo các danh hiệu đã đăng ký từ đầu năm học và theo đúng quy định về thi đua, khen thưởng. Xây dựng tiêu chí thi đua theo từng giai đoạn, bình xét công khai, nghiêm minh nhằm phân loại được cán bộ công chức trong cơ quan. Gắn thi đua với xếp loại công chức viên chức, xếp loại chuẩn nghề nghiệp…
4. Tổ chức đánh giá, xếp loại học sinh
a) Đánh giá, xếp loại học lực của học sinh theo đúng quy chế của Bộ GDĐT, GVBM phải công khai điểm của bộ môn mình giảng dạy hàng tháng.  Coi kiểm tra nghiêm túc theo đúng quy định của nhà trường;

b) Cuối học kỳ phải đọc điểm cho từng học sinh nắm để rà soát và kiểm tra lẫn nhau.

c) Bình xét hạnh kiểm học sinh cuối học kỳ và cuối năm phải được tổ bình xét, xếp loại, lớp tiến hành bình xét, sau đó GVCN tham khảo thêm ý kiến của Tổng phụ trách, GVBM trước khi trình Hiệu trưởng duyệt.

d) Xây dựng quy trình đánh giá- xếp loại hạnh kiểm học sinh;

5. Công tác tham mưu, phối hợp

a) Tham mưu với chi bộ trong công tác phát triển Đảng viên nhằm tăng cường sức chiến đấu của Đảng viên và chi bộ. Tham mưu với chi bộ trong công tác tổ chức cán bộ, luân chuyển CB-CC, đề bạt, bổ nhiệm, chuyển trường, kỷ luật CB-CC…

b) Tham mưu với chi bộ, chỉ đạo Công đoàn, đoàn TN tổ chức lấy ý kiến phê bình, góp ý cho Đảng viên 01 lần/năm (vào cuối học kỳ I).

c) Phối hợp với công đoàn, chi đoàn trong các hoạt động.

C. HÌNH THỨC CÔNG KHAI

Tùy theo tính chất Hiệu trưởng có thể công khai bằng một hay nhiều hình thức sau đây:

1. Niêm yết tại trụ sở cơ quan;

 2. Gửi văn bản in đến CB-CC-VC;

3. Công bố trên Website của trường;

4. Thông báo trong HĐSP hoặc thông báo trong hội nghị CB-CC-VC.

D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Hiệu trưởng nhà trường có nhiệm vụ thực hiện và chỉ đạo thực hiện những qui định trong qui chế phù hợp với thực tế của nhà trường.

Các cá nhân, đoàn thể, trưởng ban ngành trong nhà trường phối hợp thực hiện nhằm đảm bảo tính tập trung dân chủ, xây dựng nhà trường ngày một phát triển.

Nhận được kế hoạch này, yêu cầu tất cả CB-VC trong cơ quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.









	Nơi nhận:

· Ban chỉ đạo thực hiện QCDC;

· Lưu: VT, QCDC.
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QUYẾT ĐỊNH 

Về việc thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ năm học 2019-2020

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG TRUNG HỌC CƠ SỞ PHÚ LONG

Căn cứ Điều lệ trường Trung học được ban hành theo Thông tư số 12/2011/TT của BGDĐT ngày  28 tháng 3 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
Căn cứ Quyết định số 04/2000/QĐ/BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức thực hiện Quy chế dân chủ trong trường học;
Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ năng lực CB-GV-NV theo biên chế năm học,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Thành lập ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ trong nhà trường gồm các ông, bà có tên sau đây:

1. Ông Phan Lê Huy
 Hiệu trưởng
Trưởng ban

2. Bà Nguyễn Thị Hồng               
Chủ tịch công đoàn     
Phó ban

3. Ông Lê Hùng Huy             
Phó hiệu trưởng 
Thành viên

4. Bà Nguyễn Hiếu Chung 
Phó hiệu trưởng 
Thành viên

5. Ông Nguyễn Thành Đức
Thư ký Hội đồng
Thư ký

6. Ông Trần Đình Thành            
Bí thư chi đoàn GV     
Thành viên

7. Bà Nguyễn Thị Kiều Vy
Tổng phụ trách Đội
Thành viên

8. Ông Vũ Thanh Hải
Thanh tra nhân dân
Thành viên

9. Bà Lưu Huỳnh Thanh Trà
Tổ trưởng chuyên môn   
Thành viên

10. Ông Lưu Sử Trọng Quốc             Tổ trưởng chuyên môn     
Thành viên

11. Bà Nguyễn Thị Mai 
Tổ trưởng chuyên môn   
Thành viên 


Điều 2. Ban chỉ đạo thực hiện Qui chế dân chủ trong nhà trường có trách nhiệm tổ chức thực hiện tốt các qui định theo quyết định số 04/2000/QĐ/BGDĐT về thực hiện Quy chế dân chủ trong trường học và Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.
Điều 3. Các cá nhân có tên tại Điều 1 có trách nhiệm thi hành Quyết định nầy từ ngày ký./.

	Nơi nhận:

· Như điều 3;

· Lưu: VT.
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