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KẾ HOẠCH 
Tổ chức tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống ma túy 
[bookmark: _GoBack]cho cán bộ công chức, viên chức, học sinh trong nhà trường năm 2018.

	Thực hiện kế hoạch 209/KH-PGDĐT ngày 19/3/2018 của Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Thuận An về việc tổ chức tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống ma túy cho cán bộ công chức, viên chức, học sinh trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn thị xã Thuận An;
	Trường THCS Phú Long xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện một số nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
· Thông qua tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và kiến thức về phòng, chống ma túy để nâng cao nhận thức, ý thức trách  nhiệm của CBCC, viên chức và học sinh đối với công tác đấu tranh phòng, chống ma túy và tác hại của tệ nạn ma túy để phòng ngừa và tích cực tham gia phòng, chống, góp phần làm giảm, ngăn chặn tệ nạn ma túy trong  môi trường giáo dục và đời sống xã hội.
· Tăng cường hoạt động tuyên truyền phòng, chống ma túy tại trường học. Giáo dục học sinh hiểu biết về tác hại của ma túy, phương thức thủ đoạn lôi kéo người khác sử dụng trái phép chất ma túy, kỹ năng phòng ngừa, ph1át hiện và đấu tranh với tệ nạn ma túy. Đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm trong công tác đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy, tập trung ngăn chặn, không để tệ nạn ma túy xâm nhập vào trường học, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội trong và ngoài nhà trường.
2. Yêu cầu
· Tăng cường sự lãnh đạo của Chi bộ, CBQL của nhà trường đối với với công tác phòng, chống tệ nạn ma túy trong trường học. Đảm bảo an ninh trật tự trong trường học, an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong quá trình tham gia công tác, học tập. Đảm bảo 100% cán bộ, giáo viên và học sinh trong nhà trường được trang bị các kiến thức và kỹ năng phòng, chống ma túy.
· Tăng cường các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên và học sinh về công tác phòng, chống tệ nạn ma túy trong trường học.
· Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên giữa các ban, ngành, đoàn thể có liên quan, giữa nhà trường với địa phương và gia đình HS, phát huy hiệu quả vai trò, tấm gương đạo đức của CBQL, giáo viên và sự chủ động, tích cực của HS trong công tác phòng, tệ nạn ma túy trong nhà trường và cộng đồng.
· Xác định công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong trường học là một trong những nhiệm vụ trọng tâm và được triển khai thực hiện thường xuyên.
· Các tổ chức đoàn thể trong nhà trường phối hợp với các ngành, các cấp có liên quan để tuyên truyền, lồng ghép, tích hợp vào chương trình giáo dục chính khóa, ngoại khóa. Nội dung và hình thức tuyên truyền phải thực tiễn và sinh động. Có đánh giá kết quả thực hiện hằng năm, đảm bảo tiết kiệm và hiệu quả.
· Cung cấp cho CBQL, VC, NV, HS những kiến thức và kỹ năng cơ bản nhất về công tác phòng, chống ma túy. Giúp học sinh hiểu biết về tác hại của ma túy đối với bản thân, gia đình và xã hội.
3. Chỉ tiêu:
Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, 100% CB,VC, NV và học sinh trong trường học không có tệ nạn ma túy.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục  phòng, chống ma túy trong trường học
· Tuyên truyền nội dung Chỉ thị số 21- CT/TW ngày 26/3/2008 của Bộ chính trị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới; Luật phòng, chống HIV/AIDS; Luật phổ biến giáo dục pháp luật; Chỉ thị số 48- CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chỉ thị số 09-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; Các biện pháp phòng, chống ma túy trong trường học, nhận biết các chất ma túy thường gặp, dấu hiệu của tội phạm ma túy, người nghiện ma túy; Các nguyên nhân dẫn đến nghiện ma túy, cách xử lý tình huống khi phát hiện đối tượng nghiện ma túy, các tác hại của ma túy đối với cá nhân và xã hội; ý nghĩa, vai trò, tầm quan trọng của công tác phòng, chống ma túy.
· Đổi mới nội dung và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng chống ma túy trong trường học. Giáo dục về đạo đức lối sống, phòng, chống tội phạm, bạo lực học đường, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh.
· Tổ chức hoạt động ngoại khóa, ngoài giờ, các câu lạc bộ văn hóa, nghệ thuật, hoạt động thể dục thể thao nhằm thu hút đông đảo học sinh, giáo viên vào các hoạt động lành mạnh. Tập trung tuyên truyền giáo dục, trong đó chú trọng đến những đối tượng có hành vi xử dụng ma túy, hoặc mua bán ma túy bên  ngoài có thể len lõi tiếp cận với học sinh để có biện pháp phòng ngừa và giúp học sinh có ý thức tự  phòng ngừa bằng cách tuyên truyền qua các chương trình thông tin, sách, báo, tài liệu,. . . giúp các em nắm đủ thông tin trước sự tác động, lôi kéo của tệ nạn ma tuý và tích cực phòng ngừa, tham gia đấu tranh phòng chống tội phạm.
· Tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt về phòng, chống ma túy, ngăn chặn một số tội phạm mới. Nâng cao nhận thức cho tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên phục vụ, học sinh các cấp học và cha mẹ học sinh trên địa bàn thấy được yêu cầu bức xúc của cuộc đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm, tội phạm mua bán người, các hành vi sử dụng vũ khí quân dụng, vũ khí thô sơ để gây án…nhằm giữ vững an ninh trật tự nói chung và trong nhà trường nói riêng.
· Tăng cường công tác chủ nhiệm và công tác Đoàn, Đội trong việc trực tiếp phối hợp với gia đình các em học sinh có biểu hiện, thái độ hành vi đạo đức lối sống không lành mạnh. Nâng cao chất lượng tuyên truyền, giảng dạy trong chương trình giáo dục chính khoá thông qua việc dạy tích hợp, lồng ghép ở các môn học, cụ thể là:
+ Ngoài giờ dạy chính khoá ; cần tăng cường hoạt động ngoại khoá, các buổi sinh hoạt đầu tuần, phát thành măng non đầu giờ và giữa giờ ra chơi...
 	+ Trong các giờ  sinh hoạt chủ nhiệm: tổ chức cho học sinh trao đổi, nêu ý kiến về những hiện tượng, những biểu hiện không tốt trong trường, đề xuất hình thức giáo dục, xử phạt đồng thời cũng tăng cường nêu gương, biểu dương, khuyến khích các em noi theo các gương sáng về đạo đức của các học sinh.
· Lập hòm thư những điều em muốn nói, phát động phong trào tố giác, vận động tự giác khai báo về tình trạng sử dụng ma túy trái phép trong cán bộ, giáo viên, học sinh.
· Tổ chức triển khai công tác giáo dục pháp luật, giáo dục giá trị sống- kỹ năng sống cho học sinh. 
· Tiếp tục và đẩy mạnh việc thực hiện trong học sinh cuộc vận động “Ba không” (không sử dụng ma tuý; không buôn bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép các chất ma tuý; không dung túng, bao che cho tội phạm và tệ nạn ma tuý); tổ chức cho học sinh ký cam kết phòng, chống ma tuý.
· Hằng năm  xây dựng kế hoạch tuyên truyền, giáo dục phòng chống ma tuý, tác hại của ma tuý và công tác phòng chống, kiểm soát ma tuý, HIV/AIDS trong nhà trường.
2. Công tác phối kết hợp giữa nhà trường và chính quyền địa phương về phòng, chống ma túy
· Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của CBQL, công đoàn, Đoàn Thanh niên, Đội Thiếu niên trong công tác phòng, chống ma túy, triển khai có hiệu quả các chương trình, kế hoạch của các cấp, phối hợp với lực lượng công an phường trong việc phối hợp phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý. Xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, an toàn.
· Trường phối hợp chặt chẽ với các ban ngành đoàn thể, triển khai thực hiện  công tác tuyên truyền, giáo dục phòng chống tội phạm và kiểm soát ma tuý trong trường học.
3. Tăng cường mối liên kết giữa Gia đình - Nhà trường - Xã hội và các tổ chức đoàn thể trong công tác GD phòng chống ma tuý.
· Phối hợp với phường Đoàn tạo lực lượng nòng cốt trong công tác tuyên truyền giáo dục học sinh; xây dựng các phong trào, tổ chức các hoạt động xã hội, tuyên truyền phòng chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, tệ nạn xã hội trong nhà trường, đảm bảo an ninh trật tự và làm trong sạch mội trường trong và ngoài trường học.
· Tăng cường mội quan hệ giữa giáo viên chủ nhiệm với gia đình nhằm quản lý học sinh, ngăn ngừa ma tuý, các tệ nạn xã hội và kịp thời xử lý khi có vụ việc xảy ra liên quan đến học sinh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN :
        Thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện công tác phòng, chống ma túy  trong nhà trường năm 2018. Xây dựng kế hoạch và triển khai các hoạt động tuyên truyền giáo dục, phòng, chống ma túy của đơn vị và công khai trên website, bảng thông tin của trường.
· Tổ chức tập huấn cho cán bộ, giáo viên về công tác phòng, chống ma túy trong trường học, tổ chức cho CB, VC, NV và học sinh ký cam kết không thử, không tàng trữ, không sử dụng và vận chuyển buôn bán ma túy.
· Tổ chức cho CB,VC, NV, học sinh kí cam kết, theo dõi việc thực hiện cam kết của học sinh trong suốt năm học. Tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện cam kết và báo cáo về Phòng GDĐT .
· Lồng ghép giáo dục phòng, chống ma túy vào các giờ dạy học, sinh hoạt tập thể, sinh hoạt ngoại khóa...
· Phối hợp với công an địa phương tổ chức tuyên truyền phòng, chống ma túy tại đơn vị.
        Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện công tác phòng, chống ma túy nhà trường năm 2018. Kế hoạch này sẽ được triển khai tới tất cả CB,VC, NV và học sinh trong toàn trường./.

	Nơi nhận:
· Phòng GDĐT;
· Các tổ CM;
· Đoàn, Đội;
· Lưu: VT.
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