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PHẦN I: VĂN BẢN
Câu 1: Em hãy lập bảng thống kê một số tác phẩm văn học trong chương trình Ngữ văn 6 ( Bài học đường đời đầu tiên, Sông nước Cà Mau, Bức tranh của em gái tôi, Vượt thác, Buổi học cuối cùng) theo bảng hệ thống sau:
	STT
	Tên tác phẩm
	Tác giả
	Nội dung
	Nghệ thuật

	
	
	
	
	


Câu 2: Tại sao tác giả lại đặt tên truyện là “Buổi học cuối cùng”?
Câu 3: Diễn biến tâm trạng của nhân vật Phrăng (trước, trong và kết thúc buổi học) được thể hiện như thế nào qua văn bản “ Buổi học cuối cùng”?
Câu 4: Tìm những chi tiết miêu tả thầy giáo Ha – men (trong văn bản “Buổi học cuối cùng” về các phương diện:
· Trang phục.
· Thái độ đối với học sinh.
· Hành động, cử chỉ lúc buổi học kết thúc.
Từ đó, em thấy thầy Ha – men là người như thế nào?
Câu 4: Trong truyện “Buổi học cuối cùng”, thầy Ha-men có nói “…khi một dân tộc rời vào vòng nô lệ, chừng nào họ vẫn giữ được tiếng nói của mình thì chẳng khác gì nắm được chìa khóa chốn lao tù…” em hiểu như thế nào về câu nói ấy?
PHẦN II: TIẾNG VIỆT
Câu 1: Tìm một số câu văn trong truyện “Buổi học cuối cùng” có sử dụng nghệ thuật so sánh và chỉ ra tác dụng của những so sánh ấy?
Câu 2: Nhân hóa là gì? Nhân hóa gồm mấy kiểu?
Câu 3: Chỉ ra, nêu tác dụng và kiểu nhân hóa trong các ví dụ sau?
a. “Chị ong nâu nâu nâu nâu
Chị bay đi đâu đi đâu
Chú gà trống mới gáy
Ông mặt trời mới dậy…”

b. “ Cái trống trường em
Mùa hè cũng nghỉ
Suốt ba tháng liền
Trống nằm ngẫm nghĩ
Buồn không hả trống”.

c. “Núi cao chi lắm núi ơi
Núi che mặt trời chẳng thấy người thương”
Câu 4: Em hãy viết một đoạn văn ngắn (khoảng 5 đến 7 câu) với nội dung tự chọn, trong đó có sử dụng phép nhân hóa. Gạch chân dưới phép nhân hóa đó?
PHẦN III: TẬP LÀM VĂN
Đề 1: Hãy tả lại cảnh trường em giờ tan học.
Đề 2: Hãy miêu tả một danh lam thắng cảnh mà em biết.
Đề 3: Hãy tả lại hình ảnh thầy/ cô giáo đang say sưa giảng bài.
Đề 4: Tả lại hình ảnh bác nông dân đang gặt lúa ngoài đồng.
(Lưu ý: Các em lập dàn ý rồi viết thành bài văn).
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STT  Tên tác ph ? m  Tác gi ?  N ? i dung  Ngh ?   thu ? t  

     

Câu 2:   T ? i sao tác gi ?   l ? i đ ? t tên truy ? n là  “Bu ? i h ? c cu ? i cùng”?   Câu 3:   Di ? n bi ? n tâm tr ? ng c ? a nhân v ? t Phrăng (trư ? c, trong và k ? t thúc bu ? i  h ? c) đư ? c th ?   hi ? n như th ?   nào qua văn b ? n  “ Bu ? i h ? c cu ? i   cùng”?   Câu  4 :   Tìm nh ? ng chi ti ? t miêu t ?   th ? y giáo Ha  –   men (trong văn b ? n  “Bu ? i h ? c  cu ? i cùng”   v ?   các phương di ? n:   -   Trang ph ? c.   -   Thái đ ?   đ ? i v ? i h ? c sinh.   -   Hành đ ? ng, c ?   ch ?   lúc bu ? i h ? c k ? t thúc.   T ?   đó, em th ? y th ? y Ha  –   men là ngư ? i như th ?   nào?   Câu 4:   Trong truy ? n  “Bu ? i h ? c cu ? i cùng”,   th ? y Ha - men có nói “…khi m ? t  dân t ? c r ? i vào vòng nô l ? , ch ? ng nào h ?   v ? n gi ?   đư ? c ti ? ng nói c ? a mình thì  ch ? ng khác gì n ? m đư ? c chìa khóa ch ? n lao tù…”   em hi ? u như th ?   nào v ?   câu  nói  ? y?   PH ? N II: TI ? NG VI ? T   Câu 1:   Tìm m ? t s ?   câu văn trong truy ? n  “Bu ? i h ? c cu ? i cùng”   có s ?   d ? ng  ngh ?   thu ? t so sánh và ch ?   ra tác d ? ng c ? a nh ? ng so sánh  ? y?   Câu 2:   Nhân hóa là gì? Nhân hóa g ? m m ? y ki ? u?   Câu 3:   Ch ?   ra, nêu tác d ? ng và ki ? u nhân hóa trong các ví d ?   sau?   a.   “Ch ?   ong nâu nâu nâu nâu   C h ?   bay đi đâu đi đâu   Chú gà tr ? ng m ? i gáy   Ông m ? t tr ? i m ? i d ? y…”     b.   “ Cái tr ? ng trư ? ng em  

