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Đáp án bài tập :
BÀI 14:  THỰC HIỆN TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG
1. Hãy trình bày nguyên nhân phổ biến của tai nạn giao thông?
 Đáp án: Do ý thức của một số người tham gia giao thông chưa tốt, đường hẹp và xấu, người tham gia giao thông, phương tiện giao thông không đảm bảo an toàn...Trong đó, nguyên nhân phổ biến nhất là do ý thức của người tham gia giao thông (kém hiểu biết pháp luật về an toàn giao thông hoặc biết nhưng không tự giác chấp hành)
2. Pháp luật quy định như thế nào đối với người đi xe đạp khi tham gia giao thông?
Đáp án:  Đối với người đi xe đạp:
Không đi xe dàn hang ngang, lạng lách đánh võng; không đi vào phần đường dành cho người đi bộ hoặc phương tiện khác; không sử dụng ô, điện thoại di động; không sử dụng để kéo, đẩy xe khác, mang vác và chở vật cồng kềnh; không buông thả hai tay hoặc đi xe bằng một bánh.
BÀI 15:  QUYỀN VÀ NGHĨA VỤ HỌC TẬP
(Tiết 1)
Phần truyện đọc: Quyền học tập của trẻ em ở huyện đảo Cô Tô (Các em tự đọc SGK)
I. NỘI DUNG BÀI HỌC: (Phần ghi vào vở)
1. Ý nghĩa của việc học tập.
- Đối với bản thân: Học để có kiến thức, có hiểu biết, được phát triển toàn diện, trở thành người có ích cho gia đình và xã hội.
- Đối với gia đình: Góp phần quan trọng trong việc xây dựng gia đình no ấm, hạnh phúc.
- Đối với xã hội: Giáo dục để đào tạo nên những con người lao động mới có đủ những phẩm chất và năng lực cần thiết, xây dựng dân giàu nước mạnh.
2. Những quy định của pháp luật về học tập:
Học tập là quyền và nghĩa vụ của mỗi công dân. Quyền và nghĩa vụ đó được thể hiện:
a. Quyền học tập:
Mọi công dân đều có quyền học tập, học không hạn chế từ bậc giáo dục tiểu học đến trung học, đại học, sau đại học; có thể học bất kì ngành nghề nào phù hợp với điều kiện, sở thích của mình; có thể học bằng nhiều hình thức, học suốt đời.
b. Nghĩa vụ học tập:
Trẻ em trong độ tuổi quy định có nghĩa vụ bắt buộc phải hoàn thành giáo dục tiểu học (từ lớp 1 tới lớp 5), là cấp học nền tảng trong hệ thống giáo dục nước ta.
Dặn dò:
1. Học sinh chép bài và Học bài.
2. Xem trước bài 15 Tiết 2.






