Các em học lại nội dung đã học ở bài 17, xem đáp án bài 17 chép nội dung bài 18 và làm bài tập vào vở nha.
BÀI 17: NGHĨA VỤ BẢO VỆ TỔ QUỐC
Đáp án:
Những hành vi, việc làm: (a), (c), (d), (đ), (e), (h), (i) là những hành vi, việc làm thực hiện nghĩa vụ quân sự bảo vệ Tổ quốc.
Vì những hành vi, việc làm đó thực hiện đúng những nội dung được nêu trong Hiến pháp, Luật Nghĩa vụ quân sự, Bộ luật Hình sự, liên quan đến nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc của công dân.
BÀI 18: SỐNG CÓ ĐẠO ĐỨC VÀ TUÂN THEO PHÁP LUẬT            
NỘI DUNG BÀI HỌC: (Phần ghi vào vở)
1. Sống có đạo đức: Là suy nghĩ, hành động theo những chuẩn mực đạo đức xã hội.
2. Tuân theo pháp luật: Là sống và hành động theo những quy định của pháp luật.
3. Mối quan hệ sống có đạo đức và tuân theo pháp luật:
Người sống có đạo đức là phải tuân theo những quy định của pháp luật và ngược lại việc sống tuân theo pháp luật cũng là thực hiện theo một số giá trị, chuẩn mực đạo đức xã hội.
4. Ý nghĩa: 
Sống có đạo đức và tuân theo pháp luật là điều kiện để con người phát triển, tiến bộ trở thành người có ích cho gia đình và xã hội ,được mọi người kính trọng; là điều kiện để xây dựng gia đình hạnh phúc, thúc đẩy xã hội phát triển.
5. Trách nhiệm của học sinh:
[bookmark: _GoBack]Cần thường xuyên tự kiểm tra, đánh giá hành vi của bản thân trong việc sống có dạo đức và tự giác tuân theo pháp luật.
Bài tập:
Học sinh làm bài tập 2 SGK
Dặn dò:
1. Học sinh chép bài, học bài và làm bài vào tập (vở ghi) và chụp hình gởi lại cho giáo viên vào nhóm môn GDCD hạn chót nộp bài là 17h thứ 7 ngày 2/5 nhé .
2. Các em ôn lại các bài đã học.




