[bookmark: _GoBack]Các em học lại nội dung đã học ở bài 14, xem đáp án bài tập bài 14, chép nội dung bài 15 và làm bài tập vào vở nha.
Đáp án bài tập :  
BÀI 14: QUYỀN VÀ NGHĨA VỤ LAO ĐỘNG CỦA CÔNG DÂN    
1. HS làm bài tập 2 SGK
Đáp án:
	Hà mới 16 tuổi do đó Hà chỉ có thể tìm việc làm bằng 2 cách:
	b. Xin làm hợp đồng tại các cơ sở sản xuất kinh doang
	c. Nhận hàng của cơ sở sản xuất về làm gia công
Còn 2 trường hợp còn lại Hà chưa thể thực hiện được vì chưa đủ 18 tuổi.
2. Để trở thành người lao động tốt, công dân có ích cho xã hội, ngay từ bây giờ em cần phải làm gì?
Đáp án: 
Để trở thành người lao động tốt, công dân có ích cho xã hội, ngay từ bây giờ em cần phải ra sức học tập, tu dưỡng đạo đức, sống lành mạnh, rèn luyện toàn diện để chuẩn bị hành trang cho mình bước vào đời.
BÀI 15: VI PHẠM PHÁP LUẬT VÀ TRÁCH NHIỆM PHÁP LÍ CỦA CÔNG DÂN
Các em đọc phần Đặt vấn đề SGK. Suy nghĩ phần gợi ý.                
NỘI DUNG BÀI HỌC: (Phần ghi vào vở)
1. Thế nào là vi phạm pháp luật:
- Vi phạm pháp luật là hành vi trái pháp luật, có lỗi, do người có năng lực trách nhiệm pháp lý thực hiện, xâm hại đến các quan hệ xã hội do pháp luật bảo vệ.
	- Vi phạm pháp luật là cơ sở để xác định trách nhiệm pháp lý
2. Các loại vi phạm pháp luật:
- Vi phạm pháp luật hình sự (tội phạm) là hành vi vi phạm pháp luật nguy hiểm cho xã hội, được quy định trong Bộ luật hình sự. Ví dụ: giết người cướp của, buôn bán ma túy…
- Vi phạm pháp luật dân sự là hành vi vi phạm pháp luật, xâm hại tới các quan hệ tài sản (quan hệ sở hữu, chuyển dịch tài sản….) và quan hệ pháp luật dân sự khác được pháp luật bảo vệ như quyền tác giả, quyền sở hữu công nghiệp Ví dụ: tranh chấp đất đai, nhà cửa…
- Vi phạm pháp luật hành chính là hành vi vi phạm pháp luật, xâm phạm các quy tắc quản lí nhà nước mà không phải là tội phạm. Ví dụ: trốn thuế, làm hư hỏng, thất thoát tài sản nhà nước…
- Vi phạm kỷ luật là hành vi vi phạm pháp luật, xâm phạm các quan hệ lao động, công vụ nhà nước,… do pháp luật lao động và pháp luật hành chính bảo vệ. Ví dụ: học sinh sử dụng tài liệu trong giờ kiểm tra, Người lao động đi làm trễ…
3. Thế nào là trách nhiệm pháp lí?
Trách nhiệm pháp lí là nghĩa vụ mà các cá nhân, tổ chức, cơ quan vi phạm pháp luật phải chấp hành những biện pháp bắt buộc do Nhà nước quy định.
Bài tập:
Học sinh làm bài tập 1 và 4 SGK
Dặn dò: Học sinh chép bài, học bài và làm bài vào tập (vở ghi) và chụp hình gởi lại cho giáo viên vào nhóm môn GDCD hạn chót nộp bài là 17h thứ 6 ngày 17/4 nhé .
2. Các em tự đọc bài 16 và xem trước nội dung bài 17.




